

广州建立四级考核机制推进垃圾分类工作

本报讯(广文)近日,为加快推进生活垃圾分类处理工作,推动广州垃圾分类工作上水平、走前列,广东省广州市城市管理和综合执法局起草了《广州市生活垃圾分类处理工作考核暂行办法》(以下简称《办法》),经市委市政府审议通过并正式印发。

《办法》提出,广州要建立四级考核机制。采取对区、镇街、村居、生活垃圾分类责任人逐级考核的机制,具体为市对区进行考核、区对行政区域内的镇街进行考核、镇街对辖区内的村居进行考核、村居重点对辖区生活垃圾分类管理责任人进行考核。市在区对镇街考核成果的基础上,结合实地复核和评估情况,对全市镇街的考核等次进行综合评价和排名。

《办法》对标北京、上海等城市的做法,提出广州将加强生活垃圾分类工作考核,在公开公平公正的基础上,以考促改,以考促进,以考促优,进一步提升生活垃圾分类管理水平。《办法》共有16项条款以及2个附件考核指标,明确了考核原则、考核对象、考核主体组成、考核内容、考核程序以及考核成果运用。《办法》的实施,将促进各级党委一把手将垃圾分类工作抓实抓好,压实各级责任主体责任,进一步提升广州生活垃圾分类工作水平,打造全国垃圾分类样板城市。

《办法》对北京、上海等城市的做法,提出广州将加强生活垃圾分类工作考核,在公开公平公正的基础上,以考促改,以考促进,以考促优,进一步提升生活垃圾分类管理水平。《办法》共有16项条款以及2个附件考核指标,明确了考核原则、考核对象、考核主体组成、考核内容、考核程序以及考核成果运用。《办法》的实施,将促进各级党委一把手将垃圾分类工作抓实抓好,压实各级责任主体责任,进一步提升广州生活垃圾分类工作水平,打造全国垃圾分类样板城市。

危难时刻勇担当 防控疫情敢作为

——青海省西宁市新时代文明实践中心(所、站)助力疫情防控阻击战纪实

巨正措

自新冠肺炎疫情发生后,疫情防控在雪域高原上如火如荼地铺展开来。青海省西宁市积极响应中央文明办、中国志愿服务联合会发出的《关于号召广大志愿者、志愿服务组织积极有序参与疫情防控的倡议书》,结合中央文明办《关于在打赢疫情防控阻击战中有针对性地开展精神文明教育的通知》精神,开展文明实践助力疫情防控。2月3日,西宁市文明办向全体市民、各级文明单位及广大志愿者发出倡议书,全面部署新时代文明实践中心(所、站)的文明实践志愿服务,全市迅速组织党员干部和志愿服务力量,以实际行动守护群众的生命健康安全,为打赢疫情防控阻击战提供了有力的支持和保障。

动广播车、巡回宣传、小区应急音响、横幅、LED屏等多种宣传方式,全覆盖、高频次地向群众宣传疫情防控知识和最新疫情动态,公益宣传片、温馨提示语、倡议书等日均播放量达50万次以上,及时地消除了群众的恐慌心理,并积极发动文化志愿者采用歌曲、皮影戏、三句半、花儿、快板、诗朗诵、剪纸、秦腔、豫剧等形式创作出一大批群众喜闻乐见的文艺作品。

为缓解疫情对群众带来的心理负面影响,西宁市相关部门动员广大青年志愿者成立由心理学教授、精神心理专家、心理咨询师等组成的心理援助专家团队,及时在微信公众号上开通心理援助咨询热线,并统筹组织专业心理咨询机构和相关专业志愿者向群众提供7×24小时的线上心理咨询、心理测评、心理微课等服务。

同心同行 尽显抗疫温情

西宁市各县区志愿者以新时代文明实践中心(所、站)为依托,主动投身一线,把每一个疫情防控劝返点和检查点作为新时代文明实践的服务阵地,积极协助辖区全面开展宣传、摸底排查等服务。

各级各类志愿者协助社区工作人员在小区楼院、村级主要巷口设置劝返点,对进出村、小区楼院的车辆、人员严格进行体温检测、登记、劝返,切实减少了人员流动。卫生志愿者按片区划分对辖区内的医疗卫生机构、酒店宾馆、商场、超市、车站等重点单位(场所)的疫情防控措施落实情况监督检查,密切监测疫情动态,引导群众增强防护意识和能力;应急志愿者与各地的医疗用品销售商积极联系,争取到各类

防疫物资发放至一线干部群众的手中;文化志愿者以多种形式开展疫情防控宣传,创作原创宣传作品,录制“文化慕课”系列教程,用文化艺术鼓舞士气、振奋精神、传播正能量;巾帼志愿服务队坚持每天让疫情“大喇叭”响起来,并为值班同志送水送饭等,贡献出“半边天”的重要力量。

移风易俗 消除潜在隐患

西宁市各县区新时代文明实践中心(所、站)以打赢疫情阻击战为契机,广泛深入开展移风易俗行动,动员广大群众丧事简办、婚事缓办或不办,其它事宜一律不办,在助力疫情防控的同时,积极倡树文明新风。

疫情期间,各乡(镇)、村(社区)干部带领红白理事会成员和新时代

文明实践志愿者第一时间入户向逝者家属宣传疫情防控的形势及政策,讲解丧事简办、婚事缓办或不办的重要性,劝导逝者家属配合做好疫情防控各项工作。针对有婚事的家庭,红白理事会成员和新时代文明实践志愿者主动上门做思想工作,建议推迟举办婚礼或取消宴请,努力争取新人及家属对疫情防控的理解与支持,截至目前,全市共简办丧事469场、缓办或不办婚事883场,取消各类聚会活动9803场,有效地降低了疫情传播的风险。

危难时刻勇担当,防控疫情敢作为。西宁市各新时代文明实践中心(所、站)以实际行动构筑起一道抗击疫情的坚固堡垒,汇聚起助力打赢疫情防控阻击战的强大力量,在新时代文明实践志愿服务的带动下,大家众志成城,共克时艰,胜利的号角必将响彻古城云霄。

线上线下 奏响防疫强音

西宁市充分利用“大喇叭”、流



4月7日,江西省吉安市遂川县江铃学校初三一年级的学生返校上课。当日,遂川高三、初一年级的学生和中等职业学校毕业年级的学生正式返校学习,各学校加强对返校学生的体温监测和行李消毒工作,并组织开展“开学疫情防控”第一课,通过观看专题视频、图片等形式,做好防疫知识培训,提高师生的疫情防控意识和能力。 李建平摄

Advertisement for Guo窖 (窖窖) wine, featuring a circular logo and the text '全国文明单位'.

Advertisement for the 'Jiusegou Cup' (九寨沟杯) photography competition, organized by the National Civilization Practice Center.



Advertisement for Moutai Group (茅台集团), a National Civilization Practice Center, featuring the Moutai logo and '全国文明单位'.

Advertisement for the 'Pianzhen Cup' (片仔癀杯) experience exchange activity, organized by Pianzhen Pharmaceutical.

Advertisement for the Sichuan Provincial Federation of Labor Unions' 'Helping Difficult Workers' (帮扶受疫情影响的困难职工) initiative, covering the entire province.

陕西西安:网上“云祭祀”文明寄哀思

张端

今年清明节之前,陕西西安市委文明办下发了《关于开展“我们的节日·清明”网上主题实践活动的通知》,并搭建“云祭祀”网络平台,要求各县、开发区、市级各部门组织广大干部群众在网上开展祭奠先贤英烈活动,过一个文明环保的清明节。通知发出后,西安市的所有公墓、骨灰堂等殡葬服务机构暂停现场祭扫、集体公祭等活动,市民积极响应“云祭祀”倡议,通过家庭追思会、网络鲜花、诵读清明诗文等多种文明祭奠的方式寄托哀思。

移风易俗倡树新风

早在今年3月下旬,西安市委文明办、市民政局、市退役军人事务局就联合发出倡议,倡导市民坚决杜绝扎堆祭奠和乱烧纸钱等不安全、不文明行为的发生,以绿色、节俭、文明的网上祭奠方式寄托哀思。笔

者在街头进行随机采访时发现,很多市民都十分赞成这种移风易俗的新风尚。

“毕竟烧纸钱的习惯已经一代一代地延续了这么多年,虽然自己也知道这种祭祀方式并不环保,但总觉得还是要走一个过场。”家住四府街的刘女士告诉笔者,“这次疫情让我从内心深处主动转变了这种守旧的思想,其实,祭祀亲人寄托的是一种哀思和感情,我们完全可以用更文明的方式去表达对亲人的思念。”

“我为过世的父母写了一首纪念的诗,以这种方式表达自己对父母的思念。”市民李先生是一位退休教师,他告诉笔者,“今年各大公墓都暂停现场祭扫,我和老伴都没去公墓,而是在家里恭恭敬敬地用毛笔写下了一首纪念诗歌。这首诗表达了我们最真切的情感,比到公墓去祭奠更有意义。”

多种服务可供选择

笔者连日来走访了长安区凤栖山人文纪念园、灞桥区霸陵墓园等多家公墓,发现各大公墓皆不对外迎接祭扫群众,并推出了网上祭祀、预约代客祭扫等各种服务活动。

“我们从3月1日起推出了代客祭扫服务,目前已经完成了800多单服务。”长安区凤栖山人文纪念园的工作人员胡颖告诉笔者,“我们为有需要的市民提供个性化的代祭扫服务,包括擦拭墓碑、敬献鲜花、写祈福卡、诵读祭文等几十项服务,市民可以根据自己的需求单项选择,也可以选择套餐。我们会通过拍照片或者录视频的形式将代祭扫服务实时反馈给市民,市民通过手机就能在家全程参与祭扫。”

“我的家人安葬在西安霸陵墓园新区。今年清明前夕,我登录了墓

园的公众号,在网上祭扫纪念馆里添加了亲人的名字、照片,这样我就可以随时在网上祭奠亲人了。”市民凌辰说,“这个清明节虽然没有到现场祭奠亲人,但这种‘云祭扫’的形式更好,让我们随时随地都能表达对逝去亲人的思念。”

西安霸陵墓园新区工作人员张超说:“在网络上建立纪念馆24小时祭扫是免费的,目前西安霸陵墓园新区已有2000多人次的注册量。同时,我们在今年2月底推出了有偿代客祭扫服务,现在已经有4000多人次的预约服务量。”

民族精神长久传承

虽然不能到公墓现场祭奠英烈,但追思英烈的感情却可以用其它的形式来表达。

3月31日,经开三小以“祭先烈、学先锋、做先锋”为主题,开展

“红领巾云课堂”和线上主题班会,引导少先队员为革命先烈以及在抗击疫情中牺牲的英雄抒写感言寄语,引导他们树立“从小学先锋,长大做先锋”的崇高理想。全体少先队员表示要做告别陋习、文明祭祀的先行者,以家庭为单位参与网上献花和寄语留言等活动,表达对先烈、先祖、先贤的感恩和敬仰。

西安航天基地国际孵化器有限公司以“我们的节日·清明—经典诗词诵读会”为主题,诵读清明经典诗词,祭奠追思先祖、先烈、先贤,尤其是在抗击疫情中牺牲的英雄,倡导孝心、推行孝行、弘扬孝道和英雄精神。

一年一度清明时,一花一树寄哀思。祭奠,重在心而不拘于形。家庭追思会、撰写缅怀文章、朗诵清明诗文、制作思念卡……这些绿色、文明、节俭的祭奠方式,让爱在“云端”绵延,让民族精神以另一种方式长久传承。